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Conclusiones
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Hoy tolerancia, mañana respeto

Tres años han pasado desde la última vez que en GfK evaluamos temas relacionados al respeto por las diferencias. En el

intermedio han ocurrido campañas como la de “Parejas Imaginarias”, la presentación de la “Ley de Unión Civil” en el

Congreso o recientemente la “Marcha del Orgullo Gay”; además de la consolidación de movimientos como Déjala Decidir o

Unión Civil Ya. ¿Cuál ha sido el impacto y la repercusión de todos estos hechos? ¿Somos los peruanos más respetuosos

que hace tres años? Aparentemente sí.

El indicador de Intolerancia Social (o desacuerdo/desaprobación) ha disminuido ocho puntos con respecto al 2013. No

obstante, todavía la mitad de los peruanos se muestra reacio a aceptar temas como la homosexualidad o el uso de la

píldora del día siguiente para evitar un embarazo no deseado. Es un número alto que da cuenta de las actitudes

predominantes en la población. Sin embargo, su descenso indica que está en marcha un proceso de cambio. Al interior

del indicador, la intolerancia es mayor hacia el matrimonio entre parejas del mismo sexo (68% en desacuerdo). Este sigue

siendo el aspecto menos negociable. Debe destacarse la disminución de diez puntos versus el año 2013. Para futuras

mediciones podría incluirse un indicador todavía más ácido: la adopción de niños por parte de parejas homosexuales, que

quizás sea el trasfondo del rechazo hacia la legalización del matrimonio gay.

Interesante haber encontrado también que variables como la religiosidad o el uso de Internet están relacionadas (no son 

causales) con las actitudes que se adoptan hacia estos temas.  Da la impresión de que los niveles de intolerancia social se 

irán reduciendo con los años, conforme más gente acceda a Internet y el mensaje de igualdad de derechos se siga 

difundiendo, especialmente en la población más joven. Actualmente, habría mayor respeto por las diferencias en Lima y en 

los niveles socioeconómicos medio altos. Pero todo apunta a que estamos aprendiendo a reconocer la diversidad de 

formas de ser, pensar y actuar. Hoy somos menos intolerantes que ayer, mañana más respetuosos que hoy.

Laura Amaya

Analista Senior de Opinión Pública

Twitter: @amaya_laura
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Tolerancia y respeto a las diferencias
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¿Qué tan de acuerdo se encuentra con….? 

Base junio 2016: (100%) Total de entrevistados - Nacional urbano rural  (1336)

Temas como la homosexualidad o el matrimonio homosexual continúan generando la mayor controversia 

entre peruanos. Sin embargo, el rechazo es menor con respecto a hace tres años. Por ejemplo, el nivel de 

desacuerdo con el matrimonio homosexual ha pasado de 78% a 68%, diez puntos menos que en el 2013.
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Nivel de Intolerancia Social de los peruanos*

*Indicador construido a partir de un promedio simple del nivel de desacuerdo con: el matrimonio homosexual, la 

homosexualidad y el uso de la píldora del día siguiente.
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El nivel de intolerancia hacia los comportamientos sociales ya mencionados se ha reducido en 8 puntos desde 

el 2013, pasando de 59% a 51% el nivel de desaprobación promedio.

% Muy en Desacuerdo/En desacuerdo
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¿Qué tan de acuerdo se encuentra con….? 
ENTRE USUARIOS Y NO USUARIOS DE INTERNET

El uso de Internet y redes sociales está relacionado a diferencias en la

actitud que se tiene hacia estos temas. Es probable que el acceso a

mayor información en el mundo virtual reduzca la intolerancia de la

gente.

% EN DESACUERDO/ MUY EN 

DESACUERDO) Sí usan Internet No usan Internet

El matrimonio homosexual 62% 75%

La homosexualidad 43% 61%

La despenalización del aborto en caso de

violación
39% 53%

El uso de la píldora del día siguiente 28% 41%

Base junio 2016: (100%) Total de entrevistados - Nacional urbano rural  (1336)
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Perfiles sociodemográficos según nivel de respeto por las diferencias
LOS QUE MÁS RESPETAN VS LOS QUE MENOS RESPETAN*

Base junio 2016: (100%) Total de entrevistados - Nacional urbano rural  (1336)

LOS  QUE MÁS RESPETAN

49%

51%

44%

56%

44%

37%

19%

69%

31%

69%

31%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

No usa Internet

Usa Internet

Muy religioso

Poco religioso

De 40 a más años

De 25 a 39 años

De 18 a 24 años

NSE C2/D/E

NSE A/B/C1

Interior

Lima

LOS QUE MENOS RESPETAN
TOTAL

35%

65%

33%

67%

20%

37%

43%

59%

41%

53%

47%

*Para que una persona sea considerada en el grupo de los que “Menos respetan” debía estar en 
Desacuerdo/Totalmente en Desacuerdo con al menos una de las conductas antes presentadas. 
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Tolerancia, respeto y religiosidad
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¿Qué tan de acuerdo se encuentra con….?

SEGÚN NIVEL DE RELIGIOSIDAD AUTOPERCIBIDO

% EN DESACUERDO/ MUY EN 

DESACUERDO)

Muy religioso + 

Religioso

Algo + Poco 

religioso

No es religioso/ no 

tiene religión

El matrimonio homosexual 72% 70% 46%

La homosexualidad 57% 50% 37%

La despenalización del aborto en 

caso de violación
51% 44% 36%

El uso de la píldora del día siguiente 41% 30% 27%

La desaprobación frente a estos temas disminuye cuando bajan los niveles de religiosidad autopercibida.

Esta diferencia se hace particularmente evidente en el uso de la píldora del día siguiente. 

Base junio 2016: (100%) Total de entrevistados - Nacional urbano rural  (1336)
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GfK | Metodología | Ficha técnica del estudio
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Ficha técnica del estudio

5. Nivel de confianza Los resultados del estudio tienen un nivel de confianza de 95% considerando una varianza

máxima en las proporciones poblacionales (p=q=0.5).

3. Muestra 1,336 encuestas distribuidas en los 19 departamentos, 26 provincias y 90 distritos, con un

nivel de representatividad de 65%.

6. Fecha de campo Del 18 al 21 de junio del 2016.

Los resultados del presente estudio tienen un error máximo estimado de ± 2.7% para los

resultados a nivel nacional.
4. Margen de error 

1. Objetivo del estudio
Recoger las opiniones sobre diferentes temas políticos y sociales en personas mayores de 

18 a más años con DNI de todos los niveles socioeconómicos, en ámbitos urbano y rural.

2. Universo
Hombres y mujeres de 18 años a más con DNI de todos los niveles socioeconómicos del 

Perú (22,017,030). Ámbito urbano y rural, de acuerdo con el Padrón Electoral de las 

Elecciones Generales 2016. 



13© GfK Junio 2016 | Encuesta Nacional Urbano Rural
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